
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. L/R का‍विमीय‍सूत्र‍है-

(अ) [T] (ब) [TA–1]

(स) [AT–1] (द) [T–1]

2. वकसी‍अनुप्रस्थ‍काट‍के‍क्षेत्रफल‍A तथा‍वनयत‍फेरों‍की‍संख्या‍N िाली‍ लम्बाई‍की‍पररनाललका‍का‍स्िप्रेरकत्ि‍L बढ़‍

जाता‍ह-ै

(अ)  में कमी तथा A में वृद्धि के साथ (ब)  में वृद्धि तथा A में कमी के साथ

(स)  तथा A में कमी के साथ (द)  तथा A में वृद्धि के साथ

3. लेन्ज‍का‍वनयम‍वकसके‍संरक्षण‍वनयम‍के‍अनुरूप‍उत्पन्न‍होता‍ह-ै अथिा‍लेन्ज‍का‍वनयम‍वकस‍भौवतक‍रालि‍के‍

संरक्षण‍पर‍आधाररत है-

(अ) आवेश (ब) द्रव्यमान

(स) संवेग (द) ऊर्ाा

4. x–y तल‍के‍वकसी‍प्रदेि‍में, जहााँ‍चुम्बकीय‍क्षेत्र है, (यहााँ‍B0 कोई‍वनयतांक‍है), L मीटर‍

भुजा‍का‍कोई‍िर्ग‍रखा‍है।‍इस‍िर्ग‍से‍र्ुजरने‍िाले‍फ्लक्स‍का‍पररमाण‍ह:ै-

(अ) 4B0L2 Wb (ब) 2B0L2 Wb

(स) 3B0L2 Wb (द) 

5. प्रेररत‍िैद्युत‍धारा‍की‍ददिा‍का‍ज्ञान‍होता‍ह-ै

(अ) बायो-सेवर्ा के ननयम से (ब) ऐम्पियर के ननयम से

(स) लेन्र् के ननयम से (द) फ्लेममिंग के बाए ँहाथ के ननयम से

6. कोई‍िृत्ताकार‍कुण्डली‍वकसी‍चुम्बकीय‍क्षेत्र‍में‍वत्रज्यतः‍फैल‍रही‍है‍और‍कुण्डली‍में कोई‍विदु्यत‍िाहक‍बल‍उत्पन्न‍नहीं‍

होता।‍इसका कारण‍यह‍हो‍सकता‍है‍वक

i. चुम्बकीय‍के्षत्र‍वनयत‍है।

ii. चुम्बकीय‍के्षत्र‍का‍तल‍एिं‍कुण्डली‍का‍तल‍समान‍है‍और‍चुम्बकीय‍के्षत्र‍पररिर्तित‍हो सकता‍है‍और‍नहीं‍भी‍हो‍

सकता।

iii. चुम्बकीय‍के्षत्र‍का‍कोई‍लम्बित्‍(कुण्डली‍के‍तल‍के) अियि‍है‍जजसका‍पररमाण‍उपयुक्त‍रूप‍से‍टट‍रहा‍है।

iv. यहााँ‍लम्बित्‍(कुण्डली‍के‍तल‍के) ददिा‍में‍कोई‍वनयत‍चुम्बकीय‍के्षत्र‍है।

(अ) नवकल्प (i), (iii) (ब) नवकल्प (iv), (ii)

(स) नवकल्प (ii), (iii) (द) नवकल्प (i), (ii)
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7. स्िप्रेरकत्ि‍के‍मात्रक‍हेनरी‍के‍समतुल्य‍है-

(अ) वोल्र्-ऐम्पियर-सेकण्ड (ब) ऐम्पियर-सेकण्ड/वोल्र्

(स) वोल्र्-सेकण्ड/ऐम्पियर (द) वोल्र्-ऐम्पियर/सेकण्ड

8. यदद‍L तथा‍R क्रमिः‍प्रेरकत्ि‍एिं‍प्रवतरोध‍हैं, तो‍‍‍‍‍का‍मात्रक‍होर्ा-

(अ) ममली/सेकण्ड (ब) सेकण्ड–1

(स) सेकण्ड (द) ममनर्

9. एक‍पे्ररण‍कुण्डली‍में, अन्योन्य‍प्रेरकत्ि‍र्ुणांक‍4 हेनरी‍है।‍यदद‍प्राथममक‍कुण्डली‍में‍5 ऐम्पियर‍की‍धारा‍

सेकण्ड‍में‍समाप्त‍हो जाती‍है‍तो‍वितीयक‍कुण्डली‍के‍लसरों‍पर‍िैदु्यत‍िाहक‍बल‍होर्ा-

(अ) 30 नकलोवोल्र् (ब) 10 नकलोवोल्र्

(स) 15 नकलोवोल्र् (द) 60 नकलोवोल्र्

10. का‍मात्रक‍है‍(जहााँ‍L प्रेरकत्ि‍तथा‍C धाररता‍है)- 

(अ) सेकण्ड (ब) फैरड × हेनरी

(स) हर्टार् (द) हेनरी

ररक्‍त‍स्‍थान‍

11. लेंर् का ननयम ____________________संरक्षण के ससिांत पर आधाररत है।  

12. गनतशील नवदु्यत वाहक बल का मान ______________ होता है।

सत्‍य/असत्‍य‍

13. चुम् बकीय फ्लक् स का मात्रक वेबर होता है।         

14. एक धारावाही लूप छड़ चुम् बक की भॉंनत व् यवहार करता है।  

अवत लटूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

15. स्वप्रेरण गुणांक की नवमा सलखिए।

16. एक प्रेरकत्व कुण् डली में वैदु्यत्त धारा 0.1 सेकण्ड में शून्य से बढ़कर 5.0 ऐम्पियर हो र्ाती है द्धर्सके कारण उसमें 20 वोल्र् का 

प्रेररत वैदु्यत वाहक बल उत्पन्न हो र्ाता है। कुण्डली का स्वप्रेरण गुणांक ज्ञात कीद्धर्ए।

लटूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. 8.0 ममलीहेनरी स्वप्रेरकत्व वाली कुण्डली में 2.0 ऐम्पियर धारा है। कुण्डली के भीतर चुम्बकीय क्षेत्र में नकतनी ऊर्ाा संसचत है?

18. 1 cm आन्तररक नत्रज्या के नकसी धातु के पाइप पर नवचार कीद्धर्ए। यदद 0.8 cm नत्रज्या का कोई बेलनाकार छड़ चुम्बक इस 

पाइप में नगराया र्ाए तो वह नीचे नगरने में नकसी प्रकार की अचुम्बनकत बेलनाकार लोह छड़ की तुलना में अमधक समय लेता 

है। स्पष्ट कीद्धर्ए।
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वनबंधात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. चुम्बकीय फ्लक्स से आप क्या समझते हैं? वैद्युतचुम्बकीय प्रेरण सम्बन्धी फैराडे के ननयम सलखिए।

20. एक लम्बी पररनासलका के सलए स्वप्रेरकत्व का सूत्र वु्यत्पन्न कीद्धर्ए।

HOTS

21. एक मीर्र लंबी धातु की एक छड़ को 50 चक्कर/सेंकड की आवृत्तत्त से घुमाया गया है। छड़ का एक ससरा वृत्ताकार धात्त्वक 

वलय द्धर्सकी नत्रज्या 1 मीर्र है, के केन्द्र पर तथा दूसरा ससरा वलय की पररमध पर कब्जे से इस प्रकार र्ुड़ा है नक छड़ की गनत 

वलय के केन्द्र से र्ाने वाले तथा वलय के तल में अत्तभलंबवत अक्ष के पररतः है। अक्ष के अनुददश एक स्थिर तथा एकसमान 

चंुबकीय क्षेत्र 1 T सवात्र उपस्थित है। केन्द्र तथा धात्त्वक वलय के बीच नवदु्यत वाहक बल क्या होगा?
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1. (अ) [T] 

2. (अ) 1 में कमी तथा A में वृद्धि के साथ

3. (द) ऊर्ाा

4. (अ) 

चुम्बकीय फ्लक् स को इस प्रकार पररभानित नकया र्ा 

सकता है नक वह चुम्बकीय क्षेत्र में रिे नकसी क्षेत्रफल से 

होकर र्ाने वाली लम्बतट के्षत्र रेिाए ँहै तथा वह उस 

क्षेत्रफल से सम्बम्पन्धत चुम्बकीय फुक्स के बराबर है वगा में 

x – y तल में अतः

 Q = B.A

 

 = B0L2 [0 + 0 + 4]

 = 4B0L2Wb

5. (स) लेन् र् के ननयम से 

6. (स) 

र्ब कोई वृत्ताकार कुण् डली नकसी चुम् बकीय क्षेत्र में 

नत्रज् यत: फैल रही है, प्रेररत नव.बा.बल नवकससत होता है। 

e = Blv = B × क्षेत्रफल के पररवतान की दर 

ददया गया है नक चंुबकीय क्षेत्र B, वृत्ताकार कुण् डली के 

तल के लम् बवतट तल में है। चँूनक e = 0, चंुबकीय क्षेत्र 

वृत्ताकार कुण् डली के तल में होना चानहए। द्धर्समें इसका 

अवयव, र्ोनक कुण् डली के तल के लम् बवतट है, शनू् य है। 

यदद कुण् डली में संबंमधत चंुबकीय फ्लक् स चंुबकीय क्षेत्र 

के साथ घर्ता है तो 

7. (स) वोल्र्-सेकण्ड/ऐम्पियर

8. (स) सेकण्ड

9. (अ) 30 नकलोवोल्र्

10. (अ) सेकण्ड

11. ऊर्ाा         

12. Bv

13. सत् य 

14. सत् य 

15. स्वप्रेरण गुणांक (अन्योन्य प्रेरकत्व) की नवमा

 [ML2 T–2A–2] है।

16. ददया है, i = (0 - 5) = –5 ऐम्पियर, 

t = 0.1 सेकण्ड, e = 20 वोल्र्, L = ?

 अतः स्वप्रेरण गुणांक    

                               हेनरी।

17. ददया है, L = 8 ममलीहेंनरी = 8 × 10–3 हेनरी, ]

 i = 2.0 ऐम्पियर,

 कुण्डली के भीतर संसचत ऊर्ाा 

 

 = 1.6 × 10–2 र्ूल

18. र्ब 0.8 cm नत्रज्या की बेलनाकार छड़ चंुबक, 1 cm 

आन्तररक नत्रज्या के िोिले बेलनाकार पाइप में नगराई 

र्ाती है पाइप के चारों ओर चंुबकीय फ्लक्स पररवर्तिंत 

होता है तथा प्रेरण के कारण, भँवर धारा उत्पन्न होगी।

 भँवर धारा की ददशा इस प्रकार होगी नक वह उसके 

कारण का नवरोध कर सके, अथाातट चंुबक की गनत। अतः 

छड़ चंुबक पर ऊपर की ओर बल काया करता है तथा

त्वरण को कम करता है, र्ो साधारण धातु के रु्कडे़ को 

चंुबक के िान पर पाइप से होकर नगरने में अमधक समय 

लगता है।

= 2ˆA L k
B

( ) ( )= + + 2
0

ˆ ˆˆ ˆB 2i 3j 4k . L k

 = + +  + 
 0

ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆB 2 i k 3 jk 4 k . k


= =

de 0
dt

चंुबकीय क्षेत्र
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
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
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यदद पररपथ एक कुण्डली है द्धर्समें तार के N फेरे हैं तो 

पूरी कुण्डली में प्रेररत वैदु्यत वाहक बल

 र्हाँ N, कुण्डली में फ्लक् स ग्रम्पिकाओं की संख्या 

कहलाती है। इसका त्रक वेबर-र्ना होता है। 

ददया ह,ै चुम्बकीय के्षत्र का फ्लक् स  = at2 + bt + c

i. a का मात्रक =     का मात्रक = वेबर/सेकण् ड2

b का मात्रक =    का मात्रक = वेबर/सेकण् ड 

c का मात्रक =   का मात्रक = वेबर 

ii. प्रेररत वैदु्यत वाहक बल

 t = 2 सेकण् ड पर वैदु्यत वाहक बल 

 = –(2 × 0.3 × 2 + 0.6 )

 = –1.8 वोल् र्। 

20. स्िप्रेरण‍र्ुणांक- नकसी कुण्डली का स्वप्रेरण गुणांक उस 

कुण्डली में प्रेररत वैदु्यत वाहक बल के संख्यात्मक मान के 

बराबर होता है र्बनक कुण्डली में धारा पररवतान की दर 1

ऐम्पियर/सेकण्ड हो।

 लम्बी‍धारािाही‍पररनाललका‍का‍स्िप्रेरकत्ि- माना एक 

लम्बी वायु क्रोड पररनासलका का क्षेत्रफल A, लम्बाई । 

तथा इसमें तार के फेरों की संख्या N है। माना इसमें I 

ऐम्पियर की वैदु्यत धारा प्रवानहत हो रही है। अतः

 प्रनत एकांक लम्बाई में फेरों की संख्या n = N/

 पररनासलका के भीतर चुम्बकीय क्षेत्र

 प्रत्येक फेरे से बि चुम्बकीय फ्लक् स

 अतः पररनासलका से बि कुल चुम्बकीय फ्लक् स

 अतः पररनासलका का स्वप्रेरकत्व

19. चुम्बकीय फ्लक्स-एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र में स्थित, 

नकसी तल से लम्बवतट गुर्रने वाली कुल चुम्बकीय फ्लक्स 

रेिाओं की संख्या को उस तल से बि चुम्बकीय फ्लक्स 

कहते हैं। इसे ‘’ से प्रदर्शिंत करते हैं।

 

 इसका मात्रक वेबर है तथा यह एक अददश रासश है।

 वैद्युतचुम्बकीय प्रेरण-र्ब नकसी कुण्डली तथा चुम्बक के 

बीच सापेक्ष गनत होती है तो कुण्डली में वैद्यतु वाहक बल 

उत्पन्न हो र्ाता है इस घर्ना को

 वैद्युतचुम्बकीय प्रेरण तथा उत्पन्न वैद्युत वाहक बल को 

प्रेररत वैद्युत वाहक बल कहते हैं। वैद्युत र्ननत्र तथा 

ट्ांसफॉमार वैद्युतचुम्बकीय प्रेरण पर आधाररत युस्थक्तयाँ हैं।

 फैराडे के वैद्युतचुम्बकीय प्रेरण के ननयम-फैराडे ने 

वैद्युतचुम्बकीय प्रेरण के दो ननयम ददए-

 प्रथम ननयम– र्ब नकसी वैदु्यत पररपथ से बि चुम्बकीय 

फ्लक् स में पररवतान होता है तो पररपथ में एक प्रेररत वैदु्यत 

वाहक बल उत्पन्न हो र्ाता है और यह तब तक रहता है 

र्ब तक फ्लक् स में पररवतान हो रहा है। 

नितीय ननयम– प्रेररत वैदु्यत वाहक बल का पररमाण, 

चुम्बकीय फ्लक्स के पररवतान की ऋणात्मक दर के बराबर 

होता है। इसे न्यूमैन का ननयम भी कहते हैं। यदद dt 

समयान्तराल में नकसी पररपथ से बि चुम्बकीय फलक्स में 

d का पररवतान होता है तो पररपथ में प्रेररत वैदु्यत वाहक 

बल

 

→ →

 = B . A


=

de –
dt

 
=  

 

de –N
dt

( )
=

d N
e –

dtधातु का
पाइप

धातु का
पाइप

लौह छड़बेलनाकार 
छड़ चुम् बक


2t



t

( ) ( )


= = + + = − +2d –de – at bt c 2at b
dt dt

= 0
NiB

 = = 0
NiBA A

 
=  = =

2
0 0NiA N iA

N N


= =

2
0N ANL

i
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21. प्रथम‍विमधः र्ब छड़ घूणान करती है तो छड़ में मुक्त 

इलेक्ट्ॉन लोरेंर् बल के कारण बाहरी ससरे की ओर गनत 

करते हैं तथा वलय के ऊपर नवतररत हो र्ाते हैं। इस 

प्रकार, आवेशों के पररणामी पृथक्करण के कारण छड़ के 

ससरों के बीच एक नवदु्यत वाहक बल उत्पन्न होता है। 

नवदु्यत वाहक बल के एक ननत्तित मान के सलए इलेक्ट्ॉनों 

का और अमधक प्रवाह नहीं होता तथा एक िायी दशा 

पहुँच र्ाती है। उपयोग करने पर, र्ब छड़ चुंबकीय क्षेत्र 

के लंबवत गनतमान है तो इसकी लंबाई dr के आर-पार 

उत्पन्न नवदु्यत वाहक बल का पररमाण प्राप्त होगा de = 

Bv dr अतः,

 हमने v = r उपयोग नकया है। इससे प्राप् त होता है।

 = 157 V

 = 157 V


 =  =  =  =  

R R 2

0 0

B Rd B dr B r dr
2

( ) =      21 1.0 2 50 1
2

वितीय‍विमधः नवदु्यत वाहक बल की गणना करने के 

सलए हम एक बंद लूप OPQ की कल्पना करते हैं द्धर्समें 

बबिंदु तथा P को प्रनतरोध R से र्ोड़ा गया है तथा OQ 

घूमती हुई छड़ है। प्रनतरोध के आर-पार नवभवान्तर प्रेररत 

नवदु्यत वाहक बल के बराबर होगा तथा ये B× (लूप के 

क्षेत्रफल पररवतान की दर) के बराबर होगा। यदद । समय 

पर छड़ तथा P पर वृत्त की नत्रज्या के बीच का कोण ह,ै 

तो िंड OPQ का के्षत्रफल प्राप्त होगा

 र्हॉं पर R वृत्त की नत्रज् या है। अत: प्रेररत नवदु्यत वाहक 

बल है। 

[नोर् कीद्धर्ए :                      ]

यह व् यंर्क प्रथम नवमध िारा प्राप् त व् यंर्क के अनुरूप ही 

है और हम का समान मान पाते हैं। 


   



2 21R R
2 2

   
 =   = = 

 

2
2 2d 1 1 d B RB R BR

dt 2 2 dt 2


= = 
d 2
dt
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